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Aнотація. У статті запропоновано огляд дефініції термінів «компетенція» і «кваліфікація», які застосовуються при роз-
робці, запровадженні та супроводженні національних систем та рамок кваліфікацій у Республіці Польщі й України; п’ять 
рівнів професійної кваліфікації та базову систему кваліфікацій, яка складається з чотирьох рівнів. 
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базова система кваліфікацій. 

 
Вступ. Соціально-економічний розвиток держави за-
лежить від людського капіталу, в тому числі компе-
тентної робочої сили. Адже людина відіграє ключову 
роль в досягненні поставлених цілей, успіхів і кон-
курентоспроможності компанії. Ще у 1932 році відо-
мий польський менеджер K. Heller сказав: «…ком-
паніяне спирається на роботу працівників, машин та 
наглядових органів, а її фундаментом є творча 
людська думка...» [16, с. 32]. Важливість людського 
капіталу для розвитку сучасних підприємств, набуває 
особливе значення через цілий ряд конкретних умов, 
знань і навичок співробітників, через тісну співпрацю 
між науковим сектором і сферою бізнес-середовища, 
через ситуацію на ринку праці. Підприємствам 
потрібні люди, які «знають» і які «можуть». Нео-
бхідною умовою для цього є належне управління 
людським потенціалом, особливим акцентом якого 
виступає набуття навичок і розвиток професійних 
компетенцій та кваліфікацій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У на-
уковій літературі термін кваліфікація знаходить своє 
широке застосування як українських так і польських 
вчених. Особливого значення кваліфікації надає 
Ю. Рашкевич, адже «сучасне, грамотно сформульова-
не визначення терміну «кваліфікація» в його освітян-
ському контексті (тобто –«академічна кваліфікація») є 
надзвичайно важливим із точки зору зрозумілості сис-
теми наших кваліфікацій вищої освіти в рамках 
Болонського процесу та створення Національної Рам-
ки Кваліфікацій, а також позитивно вплине на вста-
новлення відповідності між системами освітянських і 
професійних кваліфікацій усередині України, що 
сприятиме оптимізації планування державою підго-
товки фахівців у вищій школі та працевлаштуванню 
випускників» [6].  

У своїх дослідженнях В. Дивак стверджує, що На-
ціональну рамку кваліфікацій призначено для органів 
виконавчої влади, установ та організацій, які реалізу-
ють державну політику в сфері освіти, зайнятості, 
соціально-трудових відносин, а також для її вико-
ристання навчальними закладами та роботодавцями з 
метою розроблення, ідентифікації та співвідношення 
кваліфікацій [1]. С. Мельник зауважує, що не існує 
єдиних підходів щодо визначення термінів і понять як 
професійно-кваліфікаційної сфери в цілому, так і де-
фініції термін «кваліфікація» зокрема та застосову-
ється при розробці, запровадженні та супроводженні  

 

 
національних систем та рамок кваліфікації окремими 
країнами та міжнародною спільнотою[3]. 

Варто зазначити, що вивчення досвіду Республіки 
Польща для України є важливим «стартовим майдан-
чиком». Такий вибір, як зазначає Ю. Рашкевич, ґрун-
тується на цілому ряді позицій. По-перше, польська 
система вищої освіти на початку проведення реформ 
мала багато спільного із системою вищої освіти 
України: починаючи зі спільного історичного минуло-
го й закінчуючи подібними масштабами та структура-
ми управління вищою освітою та наукою. По-друге, 
Польща здійснювала практично всі свої реформи уже 
після прийняття основних загальноєвропейських до-
кументів: обох Рамок кваліфікацій (FQ-EHEA та EQF-
LLL), Європейських стандартів та рекомендацій щодо 
забезпечення якості вищої освіти в ЄПВО, опубліку-
вання основних матеріалів проекту Тюнінг тощо. По-
третє, ментальність польських керівників та профе-
сорсько-викладацького складу є значно ближчою до 
нашої, аніж, наприклад, представників Великої Брита-
нії, досвід яких прийнято брати за основу. Крім того, 
багато українських професорів зараз паралельно пра-
цює у польських університетах, що полегшує розумін-
ня цілі та суті проведення реформ та уникнення 
помилок, зафіксованих у Польщі [5, с. 121]. 

Мета – аналіз змісту поняття терміну «кваліфіка-
ція» як одного з основних елементів професійно-
кваліфікаційних систем та Національних рамок ква-
ліфікацій. 

Матеріали и методи. Для вирішення поставленої 
мети було використано теоретичні методи досліджен-
ня, а саме аналіз психолого-педагогічної та спеціаль-
ної методичної літератури з досліджуваної проблеми. 
За допомогою методу узагальнення було проаналізо-
вано термін кваліфікація та встановлено рівні 
кваліфікацій. 

Результати та їх обговорення. Сучасний підхід до 
організації управління людськими ресурсами у Поль-
щі тісно пов’язаний з концепцією розвитку професій-
них компетенцій. Як показали останні дослідження 
польських вчених, визначення професійна компетент-
ність, піддалось суттєвій модифікації. Основний нап-
рямок змін пов’язаний з ідентифікацією компетенції з 
набором певних властивостей людини, наприклад, 
здатність, мотивація, відносини. У сучасних дослід-
женнях учених Республіки Польщі сформульовано 
поняття компетентність відповідно до європейських 
освітніх стандартів: 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IV (45), Issue: 93, 2016 www.seanewdim.com 

51 ©ǀ  

Paper received 23.08.2016; Accepted for publication 10.09.2016. 

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
N. Rusina 2016



- людські властивості, які мають універсальний 
характер і формуються внаслідок причинно-послідов-
ного зв’язку з досягнення високого або вище серед-
нього рівня ефекту праці (A. Pocztowski) [20, с. 153]; 

- набір якостей, які деякі люди засвоїли краще, ніж 
інші, а в конкретній ситуації вони працюють ефектив-
ніше і це їх перевага (C. Levy-Leboyer) [17, с. 32]; 

- здатність працівника до праці для досягнення пе-
редбачуваного результату у відповідних умовах за 
допомогою певних засобів (D. Thierry, Ch. Saureta, 
N. Monode) [14, с. 6]; 

- диспозиції з точки зору знань, поглядів і навичок, 
які дозволяють реалізувати професійні завдання на 
відповідному рівні (G. Filipowicz) [15, с. 17]; 

- основні знання, здібності, внутрішня мотивація, 
стан, здоров’я та інші психофізичні характеристики, 
які є важливими під час виконання роботи, а також 
здатність до дій (T. Oleksyn) [19, с. 120-121]; 

Доречно додати, що кваліфікація – це свідомо пере-
вірена компетентність. 

Ми погоджуємося із словами M. Armstronga компе-
тенції є використані уміння та застосовані знання в 
професійних ситуаціях, перелік здібностей уможлив-
лює ефективне виконання праці, здійснення цілей і 
дотримання стандартів продуктивності [8, с. 244]. 
Саме тому у Республіці Польщі проводиться значна 
робота щодо опрацювання державних стандартів 
професійних кваліфікацій (РSKZ) та окреслення ефек-
тивних напрямів їх упровадження. Як вважає С. Сисо-
єва ключовим завданням у розробці та впровадженні 
стандартів професійних кваліфікацій у Польщі нау-
ковці вважають визначення структури стандарту й 
детальний опис тих елементів, з яких він має склада-
тися. Базовими поняттями процесу стандартизації є 
професія, кваліфікація, вміння, знання, психологічні 
риси, стандарт професійної кваліфікації [7, с. 19]. 

Термін «кваліфікація», пов’язаний з терміном 
«професія», під яким розуміють сукупність професій-
них завдань, визначених в результаті суспільного роз-
поділу праці і вимагають від працівника відповідної 
професійної кваліфікації. Кваліфікація розглядається 
по відношенню до професії та запропонованої систе-
ми освіти як динамічна структура, яка постійно ево-
люціонує під впливом змін, що відбуваються в еконо-
міці і в житті людини [11, с. 28]. 

Особливе значення для визначення поняття «ква-
ліфікації» мали результати роботи з Національної 
рамкової кваліфікацій (НРК), сумісною з Європейсь-
кою системою кваліфікацій (ЄСК). Робота, що прово-
дилась у рамках проекту «Розвиток балансу компе-
тенцій і кваліфікацій на ринку праці у Польщі та 
моделі Національної рамки кваліфікацій» була нап-
равлена створення термінології, яка включає польські 
назви, які є відповідні англійським [10, с. 63]. 

Таким чином до прийнятих рекомендацій Європей-
ського парламенту щодо реалізації ЄСК для безперер-
вної освіти розуміють визначення кваліфікації як 
«формальний результат процесу оцінки, достовірність 
якої встановлюється у ситуації, коли компетентний 
орган відповідно до зазначеної процедури визначає, 
результати навчання конкретної особи із заданими 
стандартами» [12]. Головний комітет КРК, рішенням 
від 29 липня 2010 року, уточнив визначення, з огляду 

на те, що кваліфікація включає диплом, сертифікат, 
свідоцтво або інший документ, виданий уповноваже-
ним органом, заявивши, що людина досягла результа-
тів навчання, на підставі відповідних вимог [13]. 

Професійна кваліфікація – це задокументовані 
"диплом, сертифікат, свідоцтво або інший документ, 
виданий уповноваженою установою, встановивши, 
що людина здійснила навчання професії, на підставі 
відповідних вимог" [9]. 

У практиці професійні кваліфікації можуть існува-ти 
на п’яти рівнях. Їх можна охарактеризувати, вико-
ристовуючи британський досвід відповідно до стан-
дартів професійних компетенцій NVQ (National 
Vocational Qualification) та рівні кваліфікацій, прийняті 
в інших країнах Європейського Союзу [7, с. 19-20]. 

Перший рівень – кваліфікації, потрібні для вико-
нання простих завдань, реалізуються для викорис-
тання їх як основи для виконання подальшої більш 
спеціальної діяльності. 

Другий рівень – кваліфікації, необхідні для вико-
нання завдань у типових ситуаціях. Деякі завдання 
можуть бути найбільш складними й вимагати самос-
тійних дій та індивідуальної відповідальності. Такі 
завдання також можуть вимагати умінь працювати в 
колективі. 

Третій рівень – кваліфікації потрібні для виконання 
складних завдань як у типових, так і в проблемних 
ситуаціях. Такі завдання характеризуються різнома-
нітністю виконаних дій і потребують самостійності й 
відповідальності. Вони також можуть вимагати умінь 
керувати працею інших осіб. 

Четвертий рівень – кваліфікації, необхідні для 
виконання багатьох різноманітних складних завдань, 
котрі можна охарактеризувати як технічні, організа-
ційні та спеціальні для даної сфери професійної 
діяльності. Такі завдання вимагають як високої осо-
бистої відповідальності та самостійності, так і вмінь 
керувати колективом працівників. 

П’ятий рівень – кваліфікації, потрібні для виконан-
ня складних завдань, часто в ситуаціях проблемних, 
які вимагають прийняття рішення, що має стратегічне 
значення для організації. Такі завдання пов’язані з 
повною відповідальністю за працю й розвиток інших 
осіб, а також вимагають умінь діагностування, аналі-
зування, прогнозування, планування та впровадження 
нових ідей в економічну практику. 

Виконання професійних завдань вимагає відповід-
ної кваліфікації, що утворює базову систему кваліфі-
кацій. «Піраміда кваліфікацій» містить чотири рівні, а 
саме [18]: 

1. Понадпрофесійні кваліфікації, що виражають 
основні вимоги, необхідні як у професійній праці, так 
і в позапрофесійних видах діяльності; такі кваліфі-
кації не спрямовані на жодну конкретну професію і не 
забезпечують її реалізації. 

2. Загальнопрофесійні кваліфікації – характерні 
для певної професійної сфери, що охоплює звичайні 
групи професій. 

3. Основні для даної професійної кваліфікації, що 
включають головні уміння, необхідні для ефектив-
ного виконання професійних завдань.  

4. Спеціальні кваліфікації – виражають додаткові 
специфічні для даної професії уміння, які ототожню-
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ються із професійними спеціалізаціями чи спеціаль-
ними напрямами праці. 

Таким чином,кваліфікацію встановлює зміст про-
фесійних завдань, а тип кваліфікації визначає перелік 
і спектр завдань працівників.  

В Україні з 2014 р. вже на законодавчому рівні 
закріплені важливі положення ЄРК (Європейської 
рамки кваліфікацій) щодо визначення НРК (Націо-
нальної рамки кваліфікацій) та її цілей, а також 
основних освітніх рівнів. Так, устатті 1 Закону Украї-
ни «Про вищу освіту» (2014 р.) вказано, що «ква-
ліфікація – офіційний результат оцінювання і визнан-
ня, який отримано, коли уповноважена установа вста-
новила, що особа досягла компетентностей (ре-
зультатів навчання) відповідно до стандартів вищої 
освіти, що засвідчується відповідним документом про 
вищу освіту» [2]. Також зауважимо, що термін 
«кваліфікація» знаходить відображення у Національ-

ному класифікаторі України «Класифікатор професій 
ДК 003:2010», де зазначено, що «кваліфікація – це 
здатність виконувати завдання та обов’язки відповід-
ної роботи. Кваліфікація визначається рівнем освіти 
та спеціалізацією» [4]. 

Висновки. Таким чином, виходячи з викладеного, 
можна зробити висновок, про те, що не існує єдиних 
підходів щодо визначення термінів і понять як 
професійно-кваліфікаційної сфери, так і дефініції тер-
міна «кваліфікація» зокрема, який є основним 
компонентом Національної рамки кваліфікації. Пи-
тання розробки національних рамок кваліфікації в 
межах вищої освіти є надзвичайно важливими для 
українських освітян. Успішне вирішення цих завдань 
має стати стратегічними орієнтирами імплементації 
положень Закону України «Про вищу освіту» (2014 
р.) та подальшого просування української освітньої 
системи до європейських вимірів.  
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Определение термина «квалификация» в профессионально-квалификационных системах Польши и Украины 
Н. Г. Русина 
Аннотация. В статье предложен обзор дефиниции терминов «компетенция» и «квалификация», которые применяются при 
разработке, внедрении и сопровождении национальных систем и рамок квалификаций в Республике Польша и Украины; 
пять уровней профессиональной квалификации и базовую систему квалификаций, которая состоит из четырех уровней. 

Ключевые слова: квалификация, компетенция, национальные системы и рамки квалификаций, уровни профессиональной 
квалификации, базовая система квалификаций. 

 
 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IV (45), Issue: 93, 2016 www.seanewdim.com 

54

The definition of the term "qualification" in the professional qualification systems in Poland and Ukraine 
Rusina N. 
Abstract. The article offers an overview of definitions of the terms "competence" and "qualification " that are used in the design, 
implementation and support of national qualifications systems and frameworks in the Republic of Poland and the Ukraine; five levels 
of professional qualifications and basic qualifications, which consists of four levels. 
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